2. Οι Κομνηνοί και η μερική αναδιοργάνωση της αυτοκρατορίας
ΤΕΣΤ

Α-Ερωτήσεις αντιστοίχισης
Αντιστοιχίστε τους αυτοκράτορες στη  στήλη Α με τα στοιχεία της στήλης Β με τα οποία ταιριάζουν.
	                                  Α
	                          Β

	1) Αλέξιος Α΄ Κομνηνός
	α) ειρήνη με τους Ούγγρους


	
	β) προέλαση ως την Αντιόχεια


	
	γ) απαλλαγή από επιδρομές Πατζινακών και Κουμάνων


	       2) Ιωάννης Κομνηνός
	δ) κατάκτηση ξένων κρατιδίων στη Μ. Ασία


	
	ε) στήριξη στις υπηρεσίες των Λατίνων 


	
	στ)συμφωνία με σταυροφόρους στη Μ. Ασία 


	3) Μανουήλ Α΄ Κομνηνός
	ζ) ήττα στο Μυριοκέφαλο


	
	η) προσπάθεια κηδεμονίας του ουγγρικού βασιλείου


(μονάδες 4)

Β-Άσκηση άστρου
Συμπληρώστε με μορφή άστρου τις ζητούμενες πληροφορίες για το θεσμό της πρόνοιας.
από ποιους;                                                                                                                                                      προς ποιους;

θεσμός Πρόνοιας 

τι;                                                                                       προϋπόθεση                                                                     αποτέλεσμα
(μονάδες 4)

Γ-Ερωτήσεις πολλαπλής επιλογής
Επιλέξτε τη σωστή από τις απαντήσεις στην παρένθεση για να συμπληρώστε τα κενά στις παρακάτω φράσεις.
1) Αρχηγός της δυναστείας των Κομνηνών ήταν ο ……………………….. (Μανουήλ Α΄ Κομνηνός, Αλέξιος Α΄ Κομνηνός, Ιωάννης Κομνηνός)
2) Στο εσωτερικό οι Κομνηνοί στηρίχτηκαν στους ……………………….. (Λατίνους, αγρότες, ευγενείς)
3) Ο Μανουήλ Κομνηνός στηρίχτηκε στις υπηρεσίες των ……………………… (Λατίνων, Σελτζούκων, Ούγγρων)
4) Ο βυζαντινός στρατός στο Μυριοκέφαλο της Μ. Ασίας ηττήθηκε από τους ………………………….. (Σελτζούκους, Κουμάνους, Λατίνους)
5) Ο αυτοκράτορας που ηττήθηκε στο Μυριοκέφαλο ήταν ο …………………………. (Αλέξιος Α΄, Ιωάννης Κομνηνός, Μανουήλ Α΄ Κομνηνός)
(μονάδες 2,5)

Δ-Συμπλήρωση κενών

Συμπληρώστε τα κενά στις παρακάτω προτάσεις με την κατάλληλη λέξη ή φράση.

1) Οι ευγενείς που επωφελήθηκαν από το θεσμό της Πρόνοιας ονομάστηκαν …………………………... ή ……………………………
2) Ο Αλέξιος Α΄ κατόρθωσε με διπλωματία ή και με τον πόλεμο να απαλλαγεί στα Βαλκάνια από τις επιδρομές των ………………………….. και των ………………………..
3) Ο σουλτάνος των ……………………… ανανέωσε τις επιθέσεις του κατά του Βυζαντίου, με αποτέλεσμα την ήττα των Βυζαντινών στο Μυριοκέφαλο της ……………………….., το …………… (→ χρονολογία)
4) Η ήττα στο Μυριοκέφαλο προκάλεσε σταδιακά τον ……………………………… των μικρασιατικών επαρχιών.
5) Ο θεσμός της Πρόνοιας οδήγησε στην εξαθλίωση των ……………………………
(μονάδες 4,5)

Ε-Σωστό-Λάθος

Σημειώστε αν το περιεχόμενο των παρακάτω φράσεων είναι σωστό ή λανθασμένο.

1) Με το θεσμό της Πρόνοιας απέκτησαν καλλιεργήσιμη γη οι μικροκαλλιεργητές.
2) Ο Μανουήλ Α΄ Κομνηνός ήρθε σε σύγκρουση προς τους Λατίνους προς τους οποίους επέδειξε εχθρότητα.
3) Η ήττα στο Μυριοκέφαλο είχε ως αποτέλεσμα την απώλεια για τους Βυζαντινούς της Μ. Ασίας.
4) Μετά το Μυριοκέφαλο οι Σελτζούκοι επέτρεψαν στους Έλληνες κατοίκους της Μ. Ασίας να συνεχίσουν να ζουν ανενόχλητοι ειρηνικά στην περιοχή.
5) Ανεβαίνοντας στο θρόνο οι Κομνηνοί βρήκαν το Βυζάντιο να βάλλεται και να κινδυνεύει σε όλα τα μέτωπα.
6) Οι προνοιάριοι είχαν την υποχρέωση να παρέχουν στο κράτος στρατιωτικές υπηρεσίες,
7) Οι Κομνηνοί γενικά αντιμετώπισαν επιτυχώς τους εχθρούς τους στα Βαλκάνια.
8) Οι Κομνηνοί με τις στρατιωτικές επιτυχίες τους κατόρθωσαν  αρχικά να ανακτήσουν για το Βυζάντιο τη Μ. Ασία.
9) Ο θεσμός της Πρόνοιας ήταν ισόβιος.
10) Η ήττα στο Μυριοκέφαλο προηγήθηκε χρονικά της μάχης στο Ματζικέρτ.
(μονάδες 5)


